
задач
по технике Го

645

$»*

Киев 2006



Составитель: Аркадии 1>огацкий
'Гехмический реда1сгор, оригинал-макег: Аркадий Ьогацкий 
Второе издание, апрель 2004 
Напечатано в Украине 
( opynghl Arkadiy Bogatskiy, 2002 200*1

c-mail: BAM(a}ufgo.org
hHp://ulgo.org
http://shop.ufgo.org

http://shop.ufgo.org


Содержание
Предисловие составителя...........................................................................4
Серия 1..............................................................................................................5
Серия 2..............................................................................................................9
Серия 3.......................................................................................................... 13
Серия 4..........................................................................................................  17
Серия 5........................................................................................................... 21
Серия 6............................................................................................................25
Серия 7............................................................................................................29
Серия 8............................................................................................................33
Серия 9........................................................................................................... 37
Серия 10......................................................................................................... 41
Серия 11......................................................................................................... 45
Серия 12......................................................................................................... 49
Серия 13......................................................................................................... 53
Серия 14......................................................................................................... 57
Серия 15......................................................................................................... 61
Серия 16......................................................................................................... 05
Серия 17......................................................................................................... 69
Серия 18......................................................................................................... 73
Серия 19..........................................................................................................77
Серия 20........................................................................................................ 81
Серия 21......................................................................................................... 85
Серия 22...............................................................................................  89
Серия 23......................................................................................................... 93
Серия 24......................................................................................................... 97
Серия 25...................................................................................................... 101
Серия 26...................................................................................................... 105
Серия 27...................................................................................................... 109
Серия 28...................................................................................................... 113
Серия 29...................................................................................................... 117
Серия 30...................................................................................................... 121
Серия 31...................................................................................................... 125
Серия 32...................................................................................................... 129
Серия 33...................................................................................................... 133
Серия 34......................................................    137
Серия 35...................................................................................................... 141
Серия 36........................................................................................................145



А
Предисловие составители
'>ю сборник технических задач по I б, которые как бы подсмотрены и реальных 
партиях. В них нет ничего надуманного, искусственного. Решать такие задачи 
очень важно для усиления практической силы игры в Го.
Здесь в равных пропорциях представлены задачи 3-х типов, примерно так как 
это встречается в игре: убить группу, выжить группой, а также найти тэсудзи 
разного рода (соединяющие, разрезающие, ссэ и т.д.).
В книге 645 задач которые, в основном, немного отличаются по уровню слож­
ности. Однако, есть и довольно простые, и достаточно сложные задачи, но их 
относительно немного.
Задачи расположены тематическими сериями по 18, которые можно рассмат­
ривать как отдельные уроки. Всего таких серий в книге 36.
Задачи выбраны из большого количества номеров корейского ежемесячного 
журнала “Бадук”.
Игроки низких кю (начиная с 12-15) могут понять решения и разбирать их, 
игроки средних кю смогут самостоятельно решить большую часть задач. 
Игроки высоких кю и уровня данов могут использовать эти задачи как большой 
массив тестов для “проветривания мозгов” перед соревнованиями.
Таким образом, мы можем адресовать эту книгу игрокам почти всех уровней. 
Особенно полезна она будет тем, у кого от 10 до 2-3 кю.
В решениях 2-х задач есть ошибки, которые исправлены дальше в книге. По­
пробуйте найти эти ошибки сами. Если это вам удастся, то уровень вашей 
техники - не ниже 2-3 дана.

Аркадий Богацкий

То English speaking readers
Dear Go players,
In this book you can find collection o f 645 Go-problems for kyu-level players as 
there were in real games. ЛИ problems were taken from Korean “Baduk” monthly 
magazine.
Low level kyu players (12 - 15) could understand solutions for most problems, mid­
dle level kyu players could solve about all o f them. High kyu and dan-level players 
can use these problems as a brain-cleaning remedy before the tournaments.
This book will be most useful for Go players from 2-3 to 10 kyu.

All problems o f 3 types like in real game: 1. get a life, 2. kill opponent’s group, 3. 
find tesuji for connect black groups, cut white, yose-tesuji etc.
There are 36 series with 18 problems in each series:
Series 1-2,4-5,... 34,35: problems 1-9 - ‘black alive’, problems 10-18 - ‘kill white’. 
Series 3, 6, 9, 12 ... 36: in all problems ‘find a tesuji’.
In all problems first move is black.



Серия 1.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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После хода © белые никак 
не могут подступиться к 
черным. Глаз пет.

После © белые не могут 
отрезать 2 черных камня. 
J((IM ')() Уул I (1[)11.

О

После © белые не могут 
снасти 2 камня, и у них 
остается только I глаз.

После © у белых дстэдзу- 
мари.

Белые, конечно, могут 
сбить 4 камня ходом в А, 
но черные снова пойдут в 
©, и у белых I глаз.

Белые разделены на 2 час- 
in, и обе находя гея в поло­
жении (hiM j()n>Atapn: к чер­
ным не подступиться ни с 
одной стороны.

ш — 1----- ---- — <►-

- ф о ф -
—

® в А здесь черные 
построили “автомобиль” во 
всей красе. 1хли белые со­
бьют 5 камней, черные 
пойдут слева от ©. Глаз -  
только один.

Белым ходить некуда, а черные 
п любой момент могут пост­
роим. “л1МомоГ)нл1.'\ прайда на 
добивание (если вдруг понадо­
бится) нуж но истратить 8 
ходов.

Черный камень слева не от­
резается, а внизу у белых 
только один глаз.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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Ход О решает. 11оеле © бе­
лые не могут отобрать т  о­
рой глаз.

11а ОЛ мерные просто сое­
динятся, а на ОН -  поет- 
роят глаз в углу.

Ф

У черных ложный глаз, но 
белые к черным подсту- 
ниться не могут, как, впро­
чем и черные к белым. 
( Ъки.

Ф

О -  красивый ход. Теперь 
если ОА, то черные - В, и 
наоборот.

о п т -

белые, конечно, съедают 2 
кам ня, но ч ер н ы е  у с п е л и  

построить 2 глаза.

белые попытались убить 
ч е р н ы х , по только потеря­

ли 4 своих камня.

№:

Сжи. Нели ход © белые 
сделают в 3 или 4, черные 
сами пойдут в © и выжи­
вут.

*411............... -  4

После © белые не могут 
спасти 3 своих камня.

<rnt

1-й ход черных в © не 
проходит, белые в oi вег са­
ми пойдут в О, *А, ОВ, 
•С , и после OD получает­
ся ко-борьба.



Серия 2.
Задачи. Ход черных. Белые погибают, но не во всех 

задачах безусловно. Ко-борьба - тоже решение.
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Эту форму и ход черных О 
нужно запомнить. Такая 
позиция часто встречается 
и реальной игре.

Ход О сделан в критичес­
кий для 3-х камней пункт. 
11ичего лучше ко-борьбы у 
черных пет.

Мосле О -  ко-борьба. Если 
белые вместо ® попытают­
ся отрезать в 5, черные сое­
динятся в 4, О А , •  В, и 
белые I ибиу пШШ  II-

Хода 2 в пункт © у белых 
гоже нет. Черные продле­
ваются в 2, и пункты А и В 
с тановятся миои.

Мосле © ко-борьбы пет. У 
белых дамэдзумари.

Как гласит пословица: 
"Хапэ песет см ерт ь” . 
Мосле © А и В — миаи.

А здесь черные использо­
вали идею дамэдзумари. 
Белые погибли.

А здещ> лучшее, что есть у 
черных, -  ко-борьба в 
пункте 1-1 после ©.

© в ©. Исиносита -  игра 
на месте сбитых камней -  
это всегда красиво.



II

Задачи. Ход черных. Они выживают.

ф ф ф
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№

Если белые попытаются 
“выдавить” глаз ходом в А 
после ©, черные 0 пойдут 
в О и построят глаза на 
месте сбитых камней.

После © у черных глаз 
вполне достаточно. Защел­
ка.

mt-

I Io c jic  ©  у чер ны х проблем  
с глазами нет.

После О белые не могут по­
строить автомобиль, так 
как ход в пункт 3 будет 
самоубийством.

© в О. Черные отбивают 2 
камня (® и ©) и на лом  
месте получают 2-й глаз.

Нелмс после О  могут за­
бран. защелкой 2 черных 
камня, но не более того.

Если © делается в А, чер­
ные отрезают в В и у них 
2-й глаз над О. Если же © 
в В, то черные сами ходят 
в А, и белые не могут под­
няться в пункт 2-2.ттт

После хода О белые не мо­
гут спасти камень ©. Здссь- 
то у черных и выходит 2-й 
глаз.

Ж н -  f р -

Попытка белых убип. вею 
группу окончилась неу­
дачей. Надо было быть 
скромнее.
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Серия 3.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

свои камни пошли Как 
отвсчагь черным?

О " - -

—

— --- — —

1 1
f c j

Позиция похожа на преды­
д у щ у ю , но вариант реше­
ния совсем друтй. *

Черные должны отрезать 
белую группу от центра.

После обмена ходами Q  -  
@ белых не догнать. Но 
использовать слабость кам­
ней можно.Г

-1
Черные должны соединить 
свои группы.

Черным неплохо было бы 
соединить свои группы. Л 
сделать это можно только 
захватив 3 @ противника.

Г
------- (

г \ i b

1

—

3
Наилучшим образом запе- 
чагать белых.

Белые угрожают разрезать 
черных на части. Найдите 
противодействие.

т
- С у - —

После хода @ у белых 
остался дефект формы. 
Какой?
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г

Черные отважно делают 
ханэ О, жертвуя После 
О белые надежно запеча­
таны, а глаз только один.

о
(Г ) £ —

:Л J ® - -

i " 1
Ii 1

После О у белых нет ниче­
го лучше, чем выбегать. Но 
после © гибнет очень важ­
ный камень на стороне.

а выходят ®. Однако, это 
им нс помогает. После О 
результат тот же, что и в 
предыдущей задаче.

Выхода у белых нет, разве 
что отдать поменьше кам­
ней, не доводя вариант до 
конца.

Жертва камня О позволяет 
идеально отрезать белых от 
центра. Стенка черных - 
практически без изъянов.

О -  © -  тэсудзи. Если бы 
черные 1-й ход сделали в 
пункт О , у них были бы 
большие неприятности.

О -  стандартное для по­
добных позиций тэсудзи. 
Двум Q  деваться некуда.

Прежде всего черные 
должны сделан, кикаси О. 
После всего слабое гей в 
форме черных, практи­
чески, не осталось.

И снова кикаси О -  совер­
шенно необходимо. В ре­
зультате остается очень 
большой ход в пуша Л.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

()клзыиае I си, I pit <£) можно 
убить. Как?

Белые, не подумав, пошли 
@. Как их наказагь?

Черным как-то нужно сое­
диниться после агрессив­
ного @.

Разрезающие камни мер­
ных 0  -  в опасности. Л 
может их можно соединить 
с угловой группой?

Похоже, что большая груп­
па черных осталась с од­
ним глазом. По нс все так 
п р о ст  ...

11оиробуйтс иснользовагь 
слабости в соединении 
белых. Это стандартный 
вариант.

Черная группа в углу 
почти мертва. Но у белых 
сеть большие слабости.

Белые ходом @ пытаются 
разрезать черных. Соеди­
нить свои камни -  совсем 
нс лишнее.

У мерных только один ход, 
но очень эффектный.



16

ход, а затем следует краси­
вое тэсудзи 0 , 0 .  Три @ 
погибли.

ф - - —

— ф

ш -
ю " -

К О белые теряют почти 
всю свою территорию.

И снова жертва камня О 
позволяет черным сделать 
неразрезаемую форму.

Ход белых © в А не лучше. 
Черные отрежут в В, зас­
тавляя белых жить, а потом 
убегут вправо или в центр.

Если вы нашли тэсудзи О 
и весь вариант - можете 
гордиться. Мосле 0  у бе­
лых дамэдзумари с двух 
сторон.

Белым приходится сми­
риться с отрезанием камня. 
Ибо на ® в 3, черные отве­
тят ФА, ОВ, #2, О С , #D. 
Угол погиб.

О- ключевой ход. Белые не 
могут спасти три своих 
камня.

Жертва камня О - это как 
раз то, что нужно. Если бы 
черные О просто пошли в 
0 ,  белые ответили бы в 3, 
и у черных 2 точки разре­
зания: А и В.

т

0 # А *
О вО^Т  1 1 7

1®|
П-Х.

О - тэсудзи. Если белые 2 
ходят в А, черные соеди­
няются В, а загем идет та 
же последовательность: 0 ,  
0 , 0 , 0 .
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Серия 4.

Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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После © белые не могут 
подступиться к черным 
камням.

т
y Q Q C

На О, 0  -  единственный 
ответ. Но и он не спасает. 
Защелка.

Черные так постарались, 
что у белых не осталось во­
обще ни одного глаза.

т

Начинать с хода в © чер­
ным нельзя. Последует ва­
риант: О  А, #В , О С  и у 
белых получается 2-й глаз 
в пункте 2 или 3.

После хода в критический 
пункт О и разрезания ©, 
пункт А становится запрет­
ным для белых.

Ход в пункт 2-1 работает 
замечательно. Защелка не 
оставляет белым шанса. На 
0  в 3, черные ответят в 2.

После О белые пытаются 
построить 2-й глаз внизу 
ходом 0 ,  но на © отвечать 
в пункт © нельзя.

I

Сразу ходить в © - плохо. 
Получится ко-борьба.

т

Здесь белые умирают до­
вольно долго. Вы должны 
знать, как добить такую 
группу.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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О - единственный ход, даю­
щий жизнь. Если черные 
сразу пойдут в ©, О  В, #С , 
O l,  ФА, OD. И черные не 
живут.

Только так. Единственный 
вариант жизни за черных.

т

А здесь жить нужно ходом 
О. Ход в © вместо О не 
проходит: О  А, ФВ, O l ,  
• С  и OD!

Если белые ход Ф сделают 
в пункт ©, черные просто 
построят глаз ходом в 2-1.

Если О делается в А, белые 
отвечают О В, # С  и O D  с 
ко-борьбой.

I ^ ^ 1  1

Жизнь дает удивительный 
ход О. После 1 -го хода в А 
получается ко-борьба хо­
дом белых ®.

А

Самый простой ход оказал­
ся и самым правильным. 
На ход Ф в 3 черные режут 
в 2. О в Ф - плохо. По­
следует O l ,  ®А, О  В.

Ф

Черные живут после скро­
много О. Если же 1-й ход 
черные сделают по стан­
дарту - в ©, то ОА, 0 , 0 3 , 
• 2 ,  ОВ, и черные умерли.

А это -  классическая фор­
ма и такое же классическое 
решение. Ход © - лучший.
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Серия 5.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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ш т ±
Ход в пункт 1-1 иногда 
тоже бывает полезным. Па 
® черные пробивают об­
ратно в Q .

Все-таки у этой задачи есть 
решение. После © у белых 
дамэдзумари.

11ослс О и © на © у белых 
уже пет ответа. Но черные 
ходить должны точно.

10

Простой и эффектный ва­
риант за черных.

0

После © у белых ист глаза 
внизу.

О в ©.
Мы уже с такой формой 
встречались. Белые погиб­
ли.

№-

Очередной пример дамэ 
дзумари  с двух сторон. 
Вели белые ход Ф сделаю! 
в А, черные прост о пожерт­
вуют 2 камня в (D.

04

© в © .
Нсиносита в действии.



2.1

Задачи. Ход черных. Нужно выжить.
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Щ1-  г

0  в О, забирая 2 камня и 
получая 2-й глаз.

Простое атари О дает чер­
ным 2 глаза. Белые ничего 
не MOiyr сделать.

После © пункты А и В ста­
новятся миаи. На ход бе­
лых в А черные ответят в 
В, и наоборот.

Ход О -  очень важный. Те­
перь после © белые не мо­
гут жертвовать камень и 
“выдавливать” глаз.

№

О строит форму и готовит 
жертву камня ©. После 0  
у черных по-всякому 2 гла­
за.

т

О максимизирует глазное 
пространство черных. Те­
перь после © у белых пет 
достойного продолжения.

О - простой ход, который 
найти очень непросто. 
Черные живут.

Жергва камня О дает чер­
ным время построить 2 гла­
за, пока белые доедакгг этот 
камень.

© в @. Здесь жергва по­
серьезнее, но ставка все 
равно намного больше. 
После © два пункта, где 
были камни, отмеченные 
кружочками, становятся 
миаи.
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С ерим 6.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

Здесь тэсудзи просто уби­
вает белую группу.

Два мерных камня еще не 
погибли.

Угрозы @ - недвусмыслен­
ны. Как им противостоять?

н
— 0 -----1( у -

Белые как-бы забрали 3 
черных камня. Не так ли?

Кажется, что форма чер­
ных разрушена. 11о это не­
правда.

Белые не дош ралн dtec  и<и. 
За это их следует наказагь.

Белые хотели отрезать чер­
ных от центра. Но у черных 
есть тэсудзи.

о —

—  - —

о
0 Л 4--

Бслыь рано праздновать 
победу здесь. Два Q  еще 
себя покажут.

» Й

м
м
 
->

<>- о

Зона белых большая, пи 
слабая. Докажите.
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Ответ (ход О) покажется 
легким, если увидеть, что 
после н е т  белые не Moiyr 
ходить в А, ибо последует: 
•В , 0 3 ,  #2.

I
Черным нечего отчаивать­

ся. После © у них в кармане 
ко-борьба.

\ —

©А'
---1у

После О белые упорствуют, 
пытаясь не дать черным сое­
диниться. Их ждет крах. Ход 
в © в ответ на О не помо­
гает белым: #6, 0 ,  #А.

о

Тэсудзи О позволяет чер­
ным выиграть лишний 
темп, а с ним и борьбу в 
углу.

После О черные выдира­
ются в центр. Белые не мо­
гут пойти ©в ©из-за за­
щелки после хода черных в 
©.

« I l l lltt

Подобное же тэсудзи. 
Черные соединились да 
еще и разделили белых.

•=
4 Ш @ (

* 1
О работает во всех направ­
лениях. Вторжение белых 
по л н о стью  провали лось.

Белые поплатились за не­
доигранное дзссэки. После 
О  их г р у п п а  п о л н о с т ь ю  
зажага в углу.

Тэсудзи О ставится блок, 
в который потом упирается 
сжатая форма белых.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

о —

Черным выжить.

Угол белыми еще нс зафик­
сирован. У них большие 
проблемы.

О — —

—о

4 * к
Подобную позицию вы 
часто можете видеть в ре­
альной игре.

о
—!

S '1-:
Используйте камень ©.

<D
L-------------------

-Щ ш С - Q  —

Кажется, что у черных нет 
шансов. 11о это не гак.

Белые еще нс забрали два 
камня черных. Докажите.

Почти симметричная пози­
ция наводит на некоторые 
размышления.

Главное, не желайте слиш­
ком многого.

Черным Q  уже нс выб­
раться. Так ли это?
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О

© и О. Если после О белые 
снова пойдут в ©, черные 
просто заберут белый ка­
мень ходом #А.

О -  о т л и ч н о е  ni jcyOm.  
После © у белых глаз нет. 
Ход белых 0  в А им не 
помогает. Черные В, белые 
вы нуж дены  ( \  и • $ .

Если белые вместо О по­
пытаются разрезать О  А, 
черные пойдут в В, 0 5 ,  
•С , OD, #Е . Ьелым сов­
сем плохо.

Черные к одному пленному 
камню добавляю т еще 
один, после чего успешно 
запечатывают группу бе­
лых.

кю*
и м !ф2

—

')го красимый вариант. 
Хорошо его запомните. Он 
неоднократно пригодитсн 
вам в игре.

•  11 в ©, 0 1 2  в ©. А ото 
очень известная комбина­
ция. Если вы ее еще не зна­
ете, хорошенько разбери­
тесь с ней.

Думаю, что после посказки 
вы сразу же нашли ответ. В 
симметричных позициях 
решение почти всегда нуж­
но искать на оси симмет­
рии.

0 —

----( ► -

— ?<бХ
- ® П
Ю 0

Ж ------

Простыми ходами черные 
в сэптэ забирают много 
очков.

леть. Отдав их, черные пол­
ностью зажали группу 
белых.
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Серия 7.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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Ход О и © не проходит. 
Белые ответят в 1, и полу­
чится КП-б(>рьбл ЗЛ (’ >Л7/.

Ход О в Л -  неудачен. Бе­
лые ответят 0 3 ,  #В , 0 2 ,  
и чер ны е н м н уж д ен ы  п о й ­
ти в С, чтобы получить 
стки но лишь в гот).

После © у белых получи­
лось дамэдзумари и из-за 
невозможности отрезать 3 
камня только 1 глаз.

Черные не M o iyr делагь ход 
О сразу в пункт ©. Белые 
ответят в I. Пункты А и В 
становятся миаи, дающими 
белым ежи.

После © бить два камня 
бессмысленно. Черные 
отобьют обратно.

№
—

Дамэдзумари — очень попу­
лярный прием.

т

О создаст угрозу хода в А. 
После © у белых глаз таки 
пет.

Второго глаза у белых не 
выйдет.

№

Вариант ровно один, но ею 
надо было найти.
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Несмотря на очень силь­
ную стенку белых, ход О, 
сделанный в форму, поз­
воляет забрать 2 камня.

т

Если белые ® пойдут в ©, 
черные ответят в А, белые 
должны опуститься В, и 
черные строят 2-й глаз 
ходом в (D.

После €> белые не могут 
резать в А.

Снова черные устроили 
белым дамэдзумари. И 
белые нс могут соединить­
ся и п о с т р о и т ь  “ а в т о м о ­
биль”.

— «-

1

— - • - -

l  ^  ^  Л н
T T A j ^ _

© в Q. Пример исиносита. 
После захвата 3-х камней 
получается 2-й глаз.

У черных 3 темпа снаружи. 
Поэтому они успевают до­
бить все камни белых.

О:

А П ф Г  

■-В-1—Г

о

После О -  миаи. На А - В, 
а в ответ на В черные пой­
дут в А, и белые не могут 
соединить 2 камня. Два 
темпа снаружи сыграли 
свое.

Белые не могут пойти 4-м 
ходом в А и сделать 2-й глаз 
черных ложным.

ш

Похожий вариант. При 
рассчете угловых вариан­
тов пункт 2-1 обычно 
нужно рассматривать в 
первую очередь.
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Серия 8.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.

О О О
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© в @. Пожертвовали на 
один камень больше, зато 
удалось “выдавить” глаз на 
стороне.

После 0  форма черных 
получилась вроде бы и не­
правильная, но подсту­
питься к ней нельзя.

[О —

О -  неожиданная жертва. 
После 0  белым некуда хо­
дить.

Плотное окружение груп­
пы белых сыграло свою 
роль. После О -  дамэ­
дзумари.

0  в О. Сначала черные 
сжимают группу белых, 
затем ходами © и О ли­
шают 2-го глаза.

О сокращает темпы у 2-х 
белых камней, позволяя 
провести решающую ком­
бинацию 0 ,  0 .

о

О в 0 .
Вариант у белых один, по 
в конце концов он ведет к 
гибели.

Г л не один случай дамэдзу­
мари с двух сторон. I -й ход 
очень важен. Он позволяет 
сделать ход 0  сэптэ 
а тори.

10

О н ©
Комбинацию© - О , ли­
шающую глаза, вы должны 
были уже освоить.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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0  в О.
Ход © вынужден. После © 
белым хочется сразу пойти 
и в ©, и справа от него. 
Увы...

После 0  у черных 2 глаза. 
Они успели окружить 3 бе­
лых камня снаружи.

№

Белые понаставили так 
много камней внутри чер­
ной группы, что у той по­
лучилось 2 глаза.

О готовит жертву камня 0 ,  
что дает черным возмож­
ность построить большой 
глаз, равный двум, ходами

Белые забирают 2 камня, 
но не более того. Черные 
живут.

№г

После © получилось соки. 
Бели Ф будет в 5, черные 
ответят в 4, О А , черные 
снова в • 4 ,  0 3  и *В.

Черные выживают ходом 
на 1-ю линию О. 1-й ход в 
А не проходит. Черные по­
гибают после О  В, •  С,
O I ) ,  # к , о г

Жертва 3-х камней О дает 
черным время для 2-х хо­
дов 0 и 0 , строящих глаза.

О в 0 .
Снова решает ход О в 
пункт 2-1.
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Задачи.

Ml

Взгляните на нижнюю 
часть доски.

щ т
1 И

Черных камней вокруг 
слишком много. Что-то 
будет...

Черным нужно как-то 
жить.

Серия 9.
Ход черных. Найти тэсудзи.

т
1:

Белые пошли @ и думают, 
что они убежали.

Хорошая форма решает 
все.

Насколько сильно помогает 
белым камень @?

Ж

-------

Предмет для размышления 
-  камни 0  и @.

Белые ходом @ решили за­
брать 2 камня. Поможем 
им.

Белые слишком свободно 
себя чувствую!'.
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О -  тэсудзи. Белые вынуж­
дены отдавать 3 камня хо­
дом ®, иначе потеряют на­
много больше.

в
О -  недвусмысленная уг­
роза хода в ®. Но и после 
отрезания ® черные соеди­
няются с другой стороны: 
0 , 0 .

т т

После О черных уже не 
убить.

о— —

Л
2 ® ®

—

© в © . Но черные жерт­
вуют камень Q  и загоняют 
белых а сити.

Белые ничего не могут 
поделать. Если они все же 
захотят спасти свой камень: 
® в© ,то  # 2 , 0 3 , «В ,О С , 
• D ,O E ,# F .

•  11 в 0 ,  0 1 2  в @. Группа 
белых все-таки выжила, но 
удовольствия им это не до­
ставило. Очков потеряно 
много.

© в Q .  Снова следует 
жертва камня Q . В резуль­
тате у черных -  идеальная 
стенка.

Здесь тэсудзи -  О. После 
0  у черных идеальная 
стенка и нет проблем, а у 
белых слезы в виде 2-х 
сбитых камней.

►-

щ
- с # /
ш Г м А

V\
1 е

Черные отрезали 1 камень 
и зажали белых в углу. Ес­
ли белые попытаются соп­
ротивляться, делая ход © 
в А, то * 4 ,0  В, #С, и белая 
группа вообще погибает.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

т
Г ГХ~ —

Попробуйте соединиться.

О

У белой двойки 3 темпа, а 
у черных только 2. Что 
дальше?

- ~ ♦-

—1—

Три камня в углу отдавать 
совсем не хочется.

Три @ кажутся абсолютно 
защищенными.

гт
1 k

1
1

4 черных камня будут в 
полной безопасности, если 
соединятся с угловой 
(рунной.

Белые сделали нодзоки 
Просто соединяться нс 
хочется.

Тройка черных кажется 
уже совсем неживой.

Черные начали комбина­
цию по использованию 
недостатков формы белых. 
Продолжите се.

У белой группы, кажется, 
нет проблем.
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Черные жертвуют камень 
О, а далее следует форси­
рованный вариант. Черные 
успешно соединили свои 
группы.

Тэсудзи О разрывает груп­
пу белых надвое. К © бе­
лые смирились и отдали 3 
камня.

Ж

Белые все-таки гибнут пос­
ле тэсудзи О. 1-й ход чер­
ных в Ф не проходит. Белые 
ответят O l,  #3 , 0 4 ,  и все 
наоборот - погибли 
черные.

О -  тэсудзи, увеличившее 
количество дамэ чертах до 
3-х, да еще сэнтэ. Иного 
хода, чем ©, у белых нет.

А -

- Q

ЯШ боn J

.............-О

Черные должны просто 
опуститься О. После © у 
белых остается 2 дамэ, тог­
да как у черных - 3.

Ф в ©, естественно, не про­
ходит. Черные сами пойдут 
в © с защелкой.

ж
- в

= 8
—  г @ 0

Л ®

0 —

Вариант: © в А, ОВ, #2, 
O I -  п о  ложное судш. В 
результате же основною 
варианта группа белых ока­
залась запечатанной.

i t
-------- о-

п ф ф ф
1 ® + - -

Для того, чтобы ничего не 
потерять, черные должны 
найти этот довольно слож­
ный вариант.

Щ -
уУ

У

- ф О

Щ ®
£ Н -

/

G0-1-
После тэсудзи О белые 
идут до копна, но их конец 
-  очень плачевный.
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Серия 10.
Задачи. Ход черных. Белые погибают. В 
некоторых задачах решение - ко-борьба.
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-

V/ 1 V
D В # ]

с /oS Лt \Z) A

После О -  © группа белых 
мертва из-за угрозы за­
щелки в Л. Продолжение 
ОВ, #С , OD, # Е  белым 
ничего не дает.

После того как черные про­
сто опустились ©, белые не 
могут построить 2-й глаз.

0 - i t - ---------- --------------------о -

— —

ЙО©О—л\Ьу
Камень О, хотя и погибает, 
но временно. После О у 
белых глаз пет.

Жергва камня О отнимает 
у белых львиную долю 
глазного пространств. А 
на оставш емся 2 глаза 
строить негде.

После © возникает ко- 
борьба за жизнь группы 
белых. Это лучший ва­
риант за обе стороны.

Здесь черные ходами О и 
© организовали белым 
дамэдзумари в Л.

т

И снова дамэдумари с двух 
сторон. Если белые ® пой­
дут в А, черные ответят В, 
и на 0 2  собьют в ©С. И 
снова у белых дамэдзу-

I

Ход О сделан в критичес­
кий пункт формы белых. 
После © у них знакомое 
всем дамэдзумари.

ш

А здесь после в о зн и к а е т  
ко-борьба. Ничего лучшего 
ни у белых, ни у черкых 
нет.

мари.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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Вариант выживания у чер­
ных только один.

ф

—

□

c$ + S S fjQ
Черные строят глаза ходом 
О. Ф белым не помогает, 
черные отрежут их от угла 
€). Теперь А белым ничего 
педасг, а па В черные прос­
то ЗаЩИГЯЗСЯ С.

Самое удивительное, что 
черные таки успели пост­
роить глаз в 1 -1. Разрезать 
в Л белые после © не мо-

Здесь выживать нужно толь­
ко так. Если черные пожад­
ничают и О пойдут в А, то 
белые ответят В и для чер­
ных все закончено: # С  - 
OD.

ф  } | | |-1 [•-

Ход О и пункт 2-1 длег чер­
ным жизнь. “Странные 
вещи случаются в пункте 
2 -Г \ -  гласит пословица.

А здесь черные сделали це­
лых 2 хода в симметричные 
пункты 2-1 и таки добились 
2-х глаз.

равно живут.

ком много камней, чтобы 
не дан. черным еще I глаз 
на месте сбитых 3-х после

Глаз в подобной форме 
строится ходом О. Если бе­
лые Ф ответят в ©, черные 
пойдут в ©, О  А, #В, и у 
черных все равно глаз.у г.
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Серия 11.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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Здесь все ходы вынужден­
ные. На О белые должны 
ответить ®, а на © -  ®. 
Форсированные варианты 
легче в е ет  считать.

Снова ханэ на первую ли­
нию и мосле О у белых -  
сплошное дамэдзумари.

«г

О сделан в непривычную 
точку 1 -1, но работает пре­
красно. ® в © делагь сов­
сем бессмысленно.

После © у белых довольно 
противный выбор: пойти в А 
и отдать 2 камня после В или 
пойти в В и отдать 7 камней 
после А. 11о итог один.

о I

-< ® о (2Нн
W &  -
( © О - 1-

“Ханэ несет смерть” . Еще 
одна пословица, а эта зада­
ч а -ей  подтверждение. Об­
ратите внимание на ход ©- 
двойную угрозу.

О — ход, несущий сразу 
несколько угроз, белым со 
всеми не справиться.

Здесь черным помогает 
совсем уж неожиданный 
ход О. Но на него у белых 
ответа нет.

На О ® -  единственный от­
вет, но у черных находится 
двойное атари 0 .
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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Снова ход в пункт 2-1 даст 
черным глаза.

ф
!

'

- • Q aQ
Э © О в

Х.1
X I  —

Если белые Ф ходят в В, то 
черные просто отвечают в 
А: двойное атари.

И здесь ход в 2-1 -  дает ре­
шение задачи.

После © получилось ежи. 
Но это намного лучше чем 
гибель.

4

ф --------------------<

—

------------- о-т — — —

О -  двойная угроза: пост­
роить глаз ходом в ® или 
опуститься © .

О - аналогичная двойная 
угроза. Белые отбирают 
глаз ходом ®, но черные 
забирают по крайней мере 
камень ходами © и 0 .

Ход О делать в Ф нельзя. 
Белые пойдут в А, а на ход 
в пуп кг О ответят ОВ. Да­
мэдзумари у черных.

Ф

Соединяться белым в О 
после © -  совершенно бес­
смысленно.

А

Ходы Ф и ® вынуждены, а 
после © у черных миаи на 
построение 2-х глаз: отме­
ченные пункгы.
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Серия 12.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

Ьелыс продлились11уж - 
но здраво оценить ситуа­
цию.

Ныжить черным, пожалуй, 
все-таки не удастся.

0 -----------1- 0-

к 1 " 4
Л здесь должно получить­
ся.

У белых на целых 2 темна 
больше. £сгь ли у черных 
выигрывающее тэсудзи?

о -<— — ~«► -

о
Форма у белых какая-то 
странная. Надо л  им вос­
пользоваться.

ш
— 4-н>-

■ .....

1 1 8 ш
Используйте адзи камня ©. Попробуйте нарастить тем­

пы и выиграть сэмэай.
П опр обуйте разрезать б е ­
лых.
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® в ® ,  © в © ,  О 
Подобная задача уже была. 
Исиносита.

Щ

—к ?

Позиция симметрична, так 
что напрашивается О.

«±;

Если ® сделать в А, белые 
рискуют потерять намного 
больше. Черные пожерт- 
иукл камень в В, О С, #D , 
и черные идут на ко и 3.

Не пытайтесь выбраться 3- 
мя камнями. Запечатыва­
ние группы белых после © 
- это большое достижение 
черных.

Жемчужина варианта - ход 
©. Черным удалось таки 
нарастить своим камням 
достаточно темпов.

- < -- —

- - -

У 1
У черных на 1 темп боль­
ше. Если же О пойти в 2, 
то белые протиснутся ОА, 
© и белые разрежут O l.  
Черные погибли.

Черные полностью исполь­
зовали адзи 3-х камней. Ход 
® нельзя опускать. Если его 
не сделать, то #А , О  В, #4, 
О С, #D  с ко-борьбой.&

После © у белых остается 
на удивление мало дамэ и 
они гибнут.

он

У черных есть разрезаю­
щая комбинация О -  ©.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

А 1

А

1
О

Угрозы, исходящие от @ 
очень серьезны. Как их 
предотвратить?

§- И -
1—w—

А i

гщ£
Без тэсудзи сэмэай черным 
не выиграть.

Четыре ©  отдавать не хо­
чется.

В позиции белых есть Задача простая - выжить, 
изъян. Найдите его.

У черных глаз, и поэтому 
подступиться к ним не так 
просто.

П о п р о б у й т е  р а зр у ш и т ь
территорию  белы х.

Белых нужно разрезать 
понадежнее.

о
- -А1-----------

о $
В о зм о ж н о  ли не дать @
убежать?
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-—
v \ t\ МДА/ М «

jAnп- -о
Вариант до 0  с жертвой кам­
ня О дает черным сэнтэ сое­
динение и возможность пой­
ти 0 . Просто ходить О в 0  
и на 0 3  отвечать #А - очень 
плохо.

Тэсудзи здесь -  простой 
спуск О. Однако сбивать 
ходом 0  в А нельзя, ибо 
будет ко-борьба за все.

Ф
сV.j

у\ | Гг■ г/пА { у РЧ\Ш̂ L
З-3

О -  вот слабая точка фор­
мы белых. Если ее найти, 
то дальше все просто.

О -  тэсудзи, позволяющее 
черным построить глаза. 
После © А и В - миаи.

Черные удерживают груп­
пу белых на 2-х дамэ. 
Белые проиграли.

ф

©оА А
Главное -  не дать белым 
глаза. Па ход белых в А 
после © черные просто от­
ветят в В.

т
А —

5)5
© 0

Ов—

Черным удалось забрать в 
сите камень белых. Кроме 
того, белым нужно позабо­
титься о пункте разрезания 
А.

—ф

—ф

#

Q b <
А<

с — 

*

На диа. - лучший вариант. 
О и А,0 5 ,  #В, О С -слиш ­
ком примитивная игра.

Вариант длинный, но 
единственный.
Белые погибают.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

Угрозы, исходящие от @ 
очень серьезны. Как их 
предотвратить?

В позиции белых есть 
изъян. Найдите его.

m

П о п р о б у й т е  р а зр у ш и т ь
территорию  белы х.

<D>1-
—

1i Ш
Без тэсудзи сэмэай черным 
не выиграть.

Задача простая - выжить.

№

— о Ч’-----1

г 1
4
- f -  
- ♦

Белых нужно разрезать 
понадежнее.

Четыре ©  отдавать нс хо­
чется.

№

У черных глаз, и поэтому 
подступиться к ним не так 
просто.

— О 1------

В о зм о ж н о  ли не дать @
убежать?
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Вариант до © с жертвой кам­
ня О дает черным сэнтэ сое­
динение и возможность пой­
ти ©. I IpOCTO ходить О в © 
и на 0 3  отвечать #А  - очень 
плохо.

О -  вот слабая точка фор­
мы белых. Исли ее найти, 
то дальше все просто.

Ф

Тэсудзи здесь -  простой 
спуск О. Однако сбивать 
ходом © в А нельзя, ибо 
будет ко-борьба за все.

ф

с
V.J

у\ |

гА mfjfЛА “ г в Щ ■ L 1
З - 1

\)

О -тэсудзи, позволяющее 
черным построить глаза. 
После © А и В - миаи.

Черные удерживают груп­
пу белых на 2-х дамэ. 
Белые проиграли.

Ф

Главное -  не дать белым 
глаза. Па ход белых в А 
после © черные просто от­
ветят в В.ф

—

А —
-------- «-

Черным удалось забрать в 
сите камень белых. Кроме 
того, белым нужно позабо­
титься о пункте разрезания 
Л

На диа. - лучший вариант. 
О в А, 0 5 ,  #В, О С  - слиш­
ком примитивная игра.

Вариант длинный, но 
единственный.
Белые погибают.
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Серия 13.
Задачи. Ход черных. Белые погибают, но в 
некоторых задачах решение - ко-борьба.

О О О
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© -  защелка, но главное, 
что этот ход делает: справа 
у белых получается лож­
ный глаз.

16Н-Н+Ж-

® в © белые пойти не 
могут из-за дамэдзумари.

1-й ход в © невозможен. 
Белые просто соединятся в 
О и па В ответят Л.

Белые нс успевают дошить Жертва камня ©, и группа 
черных. Л другого вариан- белых превращается в бес- 
та нет. форменную груду камней.

После © возникает ко- 
борьба  за жизнь белой 
группы.

На соединение белых Ф в 
© черные продлятся в 
и эго не ежи. Белые погиб­
ли.

т —

—  щШ2)
О -  ход в критический 
пункт. Дальше -  все прос­
то.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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ш

1-й ход в © слишком при­
митивен и не работает. О 
-  вот тэсудзи. После © 
белые не могут жертвовать.

Ход О в А невозможен. Бе­
лые ответят в С, О, О  В, 
•  D, ©. В этом варианте 
черные погибли.

\ т -
1

-------------о -

л

— ~~  ЛЧ
—  -

Ч '

----------- ~ н > >

черные © пойдут в ®, бе­
лые ответят в ©, получая 
маннэн-ко (тысячелетнее

После О пункты 2 и 3 стали 
миаи.

ф  в © белые ходить не мо­
гут. Только добавят плен­
ника.

После © черные должны 
жить ходом в А или В. Но 
это уже довольно прият­
ный выбор.

Снова ход в пункт 2-1 дает После © белые не успели 
жизнь черной группе. © соединить все свои камни, 
тоже делается в 2-1. Черные построили глаза.
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Серия 14.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.

О
-----— -------|-_о-

It—

I ;1к



Весьма непростой вариант. 
Ход © перед соединением 
© необходим. А О делает 
глаз белых ложным.

58

ПослеО и © у белых внизу 
глаза ист.

Неожиданный удар © до­
вершает дело. Белые оста­
лись с 1-м глазом.

ш

© в О, ® в 0 .
После двухшаговой жерт­
вы у белых не оказалось 
глаза в углу.

После © две угрозы: А и 
В. Одним ходом белым от 
них не защититься.

OI

Черные вместо 1-го камня 
отлают два, а затем простой 
прыжок обезьяны © ре­
шает дело.

© в ©, © в О.
После © белые должны 
соединяться в ©, и второго 
глаза нет.

После © белые не могут 
соединиться сразу в 2-х 
местах.

см

© в© .
Все ходы здесь форсиро­
ванны. Отступить от ва­
рианта нельзя.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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отличное тэсудзи. На © в 
3 черные, естественно, от­
ветит в 2.

После О - © черные нео­
жиданно для белых полу­
чают глат в пункте 3-1.

подступиться.

©
1

—

Q

После О у белых нет раз­
резания в пункте Л из-за 
защелки.

т -

1-  - ........ —

Ш*
После © получилось сэки. 
О большем черные не мог­
ли и мечтать.

ф

Жертва двух камней О по­
могла черным в построе­
нии глаз.

ф

Здесь черные умудрились 
построить сэки. Ход О , 
прежде всего, -  хорошая 
защита от хода белых в 
пункт А.

ф | т (• Ki'j ' j -

Не отрезать три камня 
ходом в ©, а жергвовать О!

т

А здесь второй глаз полу­
чился очень уж хитрым об­
разом. Надо же было при­
думать идею этой комби­
нации.
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Задачи.

# н - + - т

Простыми ходами здесь нс 
обойтись.

Серия 15.
Ход черных. Найти тэсудзи.

Продолжить вторжение 
черных в зону противника.

Хотелось бы забрать 2 бе­
лых камня нонадежнее.

У белых большой глаз, а у 
черной группы всего 3 да­
ли. Что делан,?

Белые @ разрезают черных 
на 3 группы. У черных 
только один выход...

т
- Т ф - - Q

11рисоедипить 4 0  -  дел о
нехитрое. М ож но ли полу­
чить больш е?

У белых уже два глаза. Гак 
ли это?

11опробуйте спасти 0  кам­
ни.
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0 i < — i—Г

“Косуми -  лучший ход”. 
Иногда эта пословица име­
ет право на жизнь. 11а © в 
5 черные ответит в Ф.

О -  тэсудзи. Теперь на А 
черные ответят В и нао­
борот.

н Л  - -ЧУ- 0ТО-

О предотвращает соеди­
нение белых понизу (на Л 
черные без страха ответят 
В), а © добивает двойку 
белых.

О -  решающее тэсудзи. 
1-сли белые ходом © отре­
жут в © , черные подни­
мутся в А.

•и-

У черных находится отлич­
ное тэсудзи О. Дальше все 
довольно просто.

IOK>

Черные полностью исполь­
зовали адзи 2-х камней О 
и ©. • ! !  -  еще одно тэ­
судзи.

Здесь тэсудзи. убивающее 
2 камня — О. Ф в 5 гоже не 
помогает.

После © черные камни не 
отрезаются.
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черных. Пойти пгк'удт.Задачи. Ход

* -
-  - -  - -

1
1 3

Попробуйте разрезать бе­
лых.

А здесь попробуйте отре­
зать белых и соединить 
черные группы.

На стороне черные не жи­
вут. Может быть есть воз­
можность вырваться?

Выжить -  небольшая хит­
рость. Может есть что-ни­
будь получше?

Ф

Форма белых здесь слабо­
вата. Нет ли ёсэ-тэсудзи?

Очень хочется разрезать 
белых. Как это сделать?

Соединиться вряд ли полу­
чится.
Может быть выживем?
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Перед белыми непростой 
выбор -  играть ко-борьбу 
или отдать угол после ва­
рианта: O l ,  #А, ОВ, #С , 
OD, #Е.

т

11осле 0  черные получили 
хорошее влияние направо, 
да еще и в сэитэ. Пели бе­
лые не защитятся, то: ®А, 
ОВ, # C ,O D ,# E ,O F , #G  
и ко.

Здесь черные пожертвова­
ли 2 камня: О и 0 , но дело 
того стоило: три камня 
справа отрезаны.

Черные ценой камня © 
отрезают два белых камня.

l I2j —«►— — — —

V аьу1ГУ?

— >
я г * аjv

[ J ш L T V ^
Тэсудзи О помогает чер­
ным вырваться в центр.

ф

После 0  потери белых ока­
зываются не такими уж 
маленькими (если, конеч­
но, им нс удастся выигран» 
ко-борьбу).

Нужно просто пожертво­
вать камень ходом О и тог­
да разрезание белых в А 
становится готэ.

Ф :
1 _1_

- Т ф

г Г )

(4Ж

Косуми О, и у белых нет 
достойного ответа. После 
0  у них остается один глаз.

и
—-1 1 

!

t *
Тэсудзи 0  угрожает соеди­
нением в пункте © или вы­
живанием 0 .  Белые выб­
рали меньшее из зол.
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Серия 16.
Задачи. Ход черных. Белые погибают. 

Внимание, в 1-й из задач решение - ко-борьба.
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Начинать нужно с жертвы 
камня О, загем ход © в кри­
тический пункт 2-1, и пос­
ле © группа погибла.

После ® — ко-борьба за 
группу. Если белые ходом 
® сбивают в А, #С , и глаза 
в В нет.

Хат  О, а загем ход © в 2- 
I. В пункте © белые глаз 
не получат.

1-й ход делаем в кри тичес­
кий пункт формы из 3-х 
камней. Если белые попро­
буют отрезать камень О 
ходом А, черные отве тят В.

ш

После © белые не могут 
раздели ть два черных кам­
ня и поэтому погибают.

© в ©. Изящный ход О 
готовит жертву 3-х камней 
©. После © у белых лож­
ный глаз.

т

После © у белых получи­
лось неожиданное дамэ­
дзумари в пункте А. Если 
белые собьют камень ©, то 
черные просто в А.

О - короткий прыжок 
обезьяны - правильно. 1-й 
ход в ® - ошибка. Белые от­
ветят в О, #А, ОВ, ©, 0 7 , 
• С  с ко-борьбой.

о

11а О белые не могут при­
думать ничего лучше, чем 
0 .  Но на это следует прос­
той ответ ©.



Задачи. Ход черных. Они выживают. В 1-й 
задаче решение - ко.

67
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После © белые не могуч 
пойти в В. Черные просто 
отрежут, так как у них есть 
()алп и пункте Л.

© -- 1№

На О белые должны отве­
тить ®, а после © возни­
кает миаи: 2-й глаз после 
хода в Л либо В.

не проходит. Белые ответят 
в 2, О, ОВ: ко-борьба.

Гг

1 г х

Косуми черных О даст им 
глаза из-за лишнею ()o m j у 
4-х камней.

Ход, создающий форму, © 
- ппсу&ш. 11ока белые “вы­
давливают” один глаз Ф - 
®, черные успеваюч' пост­
роить внизу второй: ©.

Ч срП Ы М  ПРИХОДИТСЯ отдай*
2 @, но группа живет. О в 
2 проигрывает. Белые от­
ветят А, О, ОВ, ©, ОС.

Ответ здесь -  ко-борьба 
после © .  ©  в Л  -  ош и бка. 

Белые поднимутся в В и 
захватят черных.

Itapiiairr о д н и . П о с л е  О 
черные забирают 2 камня и 
нолучаюг 2-й глаз.

Ход в форму О дает воз­
м о ж но сть постро ить глаза. 

Ход © в А в данном случае 
тоже возможен, но нем н о т  
хуже.
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Серия 17.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.



Убивает белую группу 
простое О. После © чер­
ные делают два ханэ © и 
©, а завершает дело ход в 
пункт 2-1.

О в О.
Исиносита. У белых во­
обще глаз не остается.

На ©  в ©  ч ер н ы е , е с ­
тественно, ответят в © .

70

О и © готовят дамэдзу­
мари, а © его использует. 
Ход белых 0  в © ничего им 
не дает.

Черные вот таким изломом 
отбираю т у белых два 
глаза.

После О получилось, как 
вы понимаете, не сэки.

О и © - интересное умень­
шение глазного прост­
ранства белых.

Сначала заставляем пост­
роить глаз ©, но сократить 
этим внешние дамэ. Этим 
и воспользовались: ©, ©.

И нтересная позиция. У б е ­
лых везде дамэдзумари.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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У черной группы дамэ сна­
ружи. Поэтому вариант © 
- © имеет право на жизнь.

© в ©. И у черных полу­
чилось 2 глаза. О -  здесь 
тэсудзи.

Мосле О три белых камня 
оказались пойманными в 
защелку.

М П-

- ю

О — ппсу&ш, позволяющее 
забрагь белый камень с по­
строением глаза. Стандарт­
ный ход О в 2 не проходит. 
Проверьте.

Здесь опять решает ход в 2- 
1. На 1 -й ход в А белые от­
ветят в О, и черная группа 
пропала.

О - отличный ход. Если 
белые Q  походят в ©, чер­
ные ответят в (D.

Ходом © нападать на бе­
лый камень нельзя, так как 
будет ко-борьба.

Ф

Интересное косуми О поз­
воляет этой черной группе 
выжить без проблем.

т

Если белые ® пойдут в ©, 
то черные соединятся ® и 
получится сэки.
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Серия 18. ,
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

Белых надо разрезать. У черной двойки целых 4 Решение проблемы доволь-
дамэ. но неожиданно.

т

—4
Гоп ф о  -

чЧ :
Такая форма белых как буд­

то бы не режется. Гак ли 
это?

О

V*
Попробуйте убить и такую 
группу.

У черных 4 ()а\п, у белых - 
больше. Но бамбук - это 
все-таки непрямое соеди­
нение.

потери ...

П рост убить. Больше ни­
чего от черных не тре­
буется.

Черные должны что-то 
съесть.
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IAU
L'J — 1

й ь

А ж А

►Vк к if :гуузадс□□LI
Ход О напрашивается, что­
бы его сделали. Л дальше 
псе идет само собой.

о

И i- iii слабости белых в 
пункте СО их группа режет­
ся. Если белые © походят 
в Л, то #В , ©, 0 ,  ©, О, 
ОС, #D  с очень плохим ко.

m -

4 h Q

Ю # © + f i ' т —
Снова два х а т  О и 0 ,  а 
затем простой прыжок 
обезьяны, от которого у 
белых нет спасения. Глаз 
нет новее!

©

Как это ни удивительно, но 
белая группа гибнет. Но иг­
рать черным нужно очень 
точно.

Черные п рост опускаются 
О, наращивая <)илп, белые 
ходом Ф забирают 1 далп. 
Но у черных появилось 
тэсудзи 0  и 0 .  Белые по­
гибли.

Белые, конечно, могут хо­
дом ® сбить камень в 0 .  
Но тогда черные сами пой­
дут в (D, и после ОА полу­
чится очень большая ко- 
борьба.

ются через низ. Белые, пра­
вда, успевают выжить. Ес­
ли ® будет в А, черные от­
возят в © , и белым -  туго.

После двух ханэ О и 0 ,  
черные имеют право пойти 
0 .  У белых остался 1 глаз.

Белым приходится отдать 2 
камня, ибо они могут по­
терять намного больше.
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. Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.
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Попробуйте решить сразу 
несколько задач: соединить 
все разрозненные камни 
черных.

Два ©  вроде бы не уби­
ваются: вокруг’ везде белые 
камни. А убить их надо.

LLU

* у? V
У 2 L?

ГУ1
А и м и й —

[J["TVSа п
У черных не видно 2-го гла­
за. Попробуйте его найти.

W f

Т
- - К У

Ко-борьба видна невоору­
женным глазом. А может 
быть есть что-нибудь по­
лучше?

Если черные не разрежут 
белых, у тех получится 
слишком большая террито­
рия в углу.

Белые думают, что три кам­
ня черных уже захвачены. 
А что думают черные?

Трем Q  нужно выбираться Попробуйте отрезать белые 
наружу. камни.

А не убить ли нам эту 
группу?
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Тэсудзи Ф решает все про­
блемы черных.

Эго тэсудзи О мы уже 
встречали. Здесь оно от­
лично сработало.

Необычное тэсудзи О поз­
воляет черным вырваться. 
Если белые пойдут ® в ® , 
то ©А, 0 5 ,  ©В, Ф, ©С, и 
результат тот же.

ф

И снова ход в 2-1 выступает 
палочкойвыручалочкой. 
Здесь, правда, придется иг­
рать ко-борьбу.

11еред гем, как делать ход 
©, нужно вставить камень 
в О. И теперь на ход в ОА 
будет защелка ©В, а на сое­
динение О В  черные тоже 
соединятся в ©А.

т

< >

ж
# / ю

Ходами © -  ©, черные ис­
пользовали слабость двух 
иккэн-тоби белых и от­
резали большую часть.

Ход О в © -  слишком при­
митивный. Тэсудзи здесь 
О . На ход в А черные 
ответят в В.

№ 11 111

© в О. Черные жертвой 
камней О и © добиваются 
сокращения количества 
дамэ у белой группы до 
двух.

Главное -  найти тэсудзи 
О. Загем вариант кагитея, 
как по рельсам. Белые по­
гибли.



77

Серия 19.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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После О белые, конечно, 
могут сбить 2 камня, но 
черные пробьют обратно в 
©.

т

Камень @ помогает чер­
ным провести выигрываю­
щую комбинацию. В райо­
не камня О глаза нет.

т

Ко-борьбы нет. После © 
получилось очень инте­
ресное дамэдзумари.

№

“Странные вещи случа­
ются в пункте 2-Г’. Кстати, 
ведь такая задача уже была

ф -

- 4 J

А + - -

После Ф черные могут хо­
дить и в А, и в В, и слева от

Короткий прыжок обезья­
ны ©, и после та за  нет

т

Черные просто опускаются 
О, потом поджимают бе­
лых сверху ©, а затем -  
классическое тэсудзи © -  
О.

1 0 -

—ф
фф~~

Комбинация по выдавли­
ванию глаза такая же как и 
в задаче 4. Отрезать камень 
О ходом © белые тоже не 
могут.

IOI Н 111 и

После белые не могут сое­
динить 7 своих камней с 
тройкой из-за дамэдзу­
мари.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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Черные выживают здесь 
после хода О на 1-ю ли­
нию. Теперь и на А, и на В 
последует ©, а на ход Ф в 
3, © в 2 и -  сэки.ш

После © получилось сэки. 
Черным не на что жало­
ваться.

№

Сэки. Если черные О пой­
дут в (D, то O l ,  ©А. ОВ, и 
черные погибнут.

Это сэки. Проверьте. Форма, которая встречает­
ся в игре очень часто. Хо­
рошо запомните ход О.

ф

Ход в 2-1 дает черным гла­
за. При ходе белых (2) в А 
или В черные просто ходят 
в Ф. Защелка.

© в @  Результат розыг­
рыша -  сэки. Вариант -  
лучший за обоих.

№
-  1® h

Снова сэки. Если ход О бу­
дет сделан в ©, белые са­
ми пойдут в О, #А , Ф с ко- 
борьбой.

Ход О вынуждает белых 
бить (2), а © дает глаз в углу, 
поскольку на ход в В чер­
ные ответят в А.
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Серия 20.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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Еще одна стандартная фор­
ма в углу. Вы должны знать, 
как она убивается. После 0  
пункты А и В -  миаи.

IA M
J

d
kd d ь

Г Т т i
d

kd
ш х г г Х -

t
После 0  у белых большой 
глаз, но бестолковый. Груп­
па мертва.

ш 1A M Lj
H —

_j
d kd kdd

t
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LnXaY&S-l
О -  знакомое тэсудзи. 
После 0 - 0  надежды на 
жизнь у белых нет.

Ход (5) в 7 тоже не помогает 
белым. Черные просто со­
бьют камень ®.

Черные сами построили 
группу с глазом внутри 
группы белых, к которой нс 
подступиться.

Очередной ход в 2-1 и 
очередная жертва этого 
хода -  белая группа.

Черные не должны делать 
лишних ходов типа А и В в 
территории белых. Здесь 
белые должны занять вес 
дамэ и сбить в С, после 
чего получается ко.

O f

©Q##--
B0 @OQТа дПА

Черные ходом О добили бе­
лых. А началось все прос­
тым тихим ходом О.

Знакомая комбинация: 
жертва камня О, а затем 
выдавливание глаз 0 .
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Задачи. Ход черных. Они выживают.

ф ф ф
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Черные отдали 2 камня, но 
дело сделано -  группа вы­
жила.

№

Запомните форму черных 
после ходов О и ® .  Вы­
живать нужно только так.

т

У черной группы два дамэ 
снаружи, поэтому она жи­
вет: если белые собьют ка­
мень ©, черные не будут 
играть ко, а просто нападут 
на 2 камня.

Белые не успевают спасти 
3 камня. Черные собьют их 
после © и на их месте 
получат 2-й глаз.

После © белые могут сбить 
2 камня, но черные ото­
бьют один обратно. У них 
2 глаза.

® в Ф ,© в @ , О в 0 .
А здесь опять пример 
исиносита.

Белые попались на защел­
ку: если белые побьют 2 
камня ходом в А, черные 
снова пойдут в ©.

т

© в@ .
© -  двойная угроза: сбить 
2 камня и построить глаз 
ходом ©.

Вы уже поняли почему ход 
в 2-1 так часто строит или 
отбирает глаз: все потому 
что для построения глаза в 
угловом пункте 1-1 нужно 
всего 2-3 хода.
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Серия 21.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

о

- -с1—+-

Нр - - I
Черные в углу выжить не 
могут, но не все еще по­
теряно.

т

£
Ход в слабость формы и 
будет тэсудзи

У белых не получится 
забрать себе угол.

№
т '  

— ®
о

6 —

_ L _ _ 1

Белые сделали сильный ход 
@. Найдите достойное про­
тиводействие.

Черным нужно соединить 
свои группы.

0
-  ф -

—

11айдите ёсэ комбинацию. В углу глаз только один. 
Значит...
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О -  отличный удар по фор­
ме белых. Если белые Ф 
пойдут в А, то черные от­
ветят в 2, и на О В  -  #С , а 
на О С - # В .• 1

- I

S a - ■<>

Черные опираются на бе­
лый камень ходом О, а за­
тем соединяются ©, после 
чего появляются 2 пункта 
разрезания: А и В.

О -  красивый ход. После 
© на ход белых А после­
дует В и наоборот.

т

« ж
АО?1 I T

Простоиход О оказывается 
очень эффективным: груп­
па белых камней гибнет. 
Если белые пойдут в 
черные ходом в А заберут 
еще больше.

На О белые вынуждены от­
ветить Ф, а после © угол 
белых оказывается разру­
шенным.

Для того, чтобы соединить­
ся, черные должны пожерт­
вовать два камня ходом О. 
Если белые пойдут Ф в Ф, 
черные отрежут их ходом в 
А.

О — искомое тэсудзи. Ко за Снова ход в 2-1 решает. Ес- 
угол -  очень хорошо для ли белые после © пойдут в 
черных. О, черные построят глаз

ходом в В, а если белые В, 
то #А.

Прыжок обезьяны спасает 
черных. Разрезать их белые 
не могут.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

т
- < > —

Т\
1

Камень @ поможет черным 
провести ёсэ тэсудзи.

Камень ©  стоит в форме 
черных. Найдите соеди­
няющее тэсудзи.

| ф

- -о

Используйте адзи двойки 
черных.

Группу белых можно хоро­
шо пощипать.

Кто выиграет сэмэай?

У черных две точки разре- Разрезать белых здесь -  Слабости белых здесь сов- 
зания А и В. Можно ли их большое искусство. сем небольшие, но зато их
защитить? несколько.
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После © у белых остается 
совсем небольшой угол.

Угроза сильнее исполне­
ния. Белые все равно не мо­
гут ходить в А, поэтому и 
черным там ходить не надо.

Жертва О решает все проб­
лемы черных. Если белые 
® пойдут в А, черные прос­
то соединятся в 0 .

Запомните это тэсудзи. 
Результат для черных мог 
быть намного хуже.

0

О -  ход с двойной угрозой. 
(D отводит одну из них, но 
вторая срабатывает. Группа 
белых сильно пострадала.

О -  очень сильный ход. 
Теперь после 0  у белых 
грустный выбор, где быть 
разрезанными: в А или В.

Отдать очки в углу -  луч­
шее, что могут сделать бе­
лые. Если они будут упор­
ствовать и пойдут Ф в А, 
то #В , О С ,0  и ко.

Ф

После тэсудзи О идет ва­
риант до О. Белые погиб­
ли. Если © в 0 , то #А, ОВ 
и #4.

Ш
—

Черные, конечно, белых не 
разрезали, но угол таки 
отобрали.
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Серия 22.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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На ход О белые обязаны 
ответить (2), а вот на © уже 
ответа нет.

ш

Все ходы форсированны, а 
результат: группа с глазом 
против группы без глаза. 
Черные выиграли сэмэай в 
I темп.

iei 1111111

И снова дамэдзумари с 
двух сторон.

После © ходить белым уже 
некуда.

Черные ходами О и © про­
рубили белую группу, да и 
камни эти не отдали.

№

©  В © .

Очередной пример дамэ­
дзумари с двух сторон.

т
4 )» ©

После © белые вынуждены 
бить камень © , но из-за 
этого теряют второй глаз.

Белые из-за дамэдзумари 
не могут забрать камень ©.

т

Вы помните, что это не 
сэки. После того, как игра 
закончится, черные зак­
роют все ко-угрозы, а по­
том пойдут в 2-1, белые 
собьют 4 камня, •(2-1), и 
получится ложное ко -  ко 
без ко-угроз.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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После © белые могут за­
брать 2 камня ходом в А, но 
черные выживут, пойдя в

После © белые бьют 2 кам­
ня, но черные строят 2 
глаза.

I

© в О . А здесь черные 
живут посредством двой­
ной ко-борьбы. Если вы 
еще не знаете, что это та­
кое, разберитесь.

Ф

Белые могут забрать лю­
бую тройку, но черные жи­
вут. Если же черные О пой­
дут в А или В, белые отве­
тят в О и убьют черных.

Черные построили сэки в 
сэнтэ -  большой успех.

После © возникло миаи на 
построение 2-го глаза: 
пункты А и В.

Комбинация О, © похожа 
на фокус. У черных 2 глаза.

т

А вот такая форма не мерт­
вая. Это сэки.

©

Сэнтэ сэки черных вполне 
устроило.
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Серия 23.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.



94

LU __ 11

d kd kd к

гг
W

Позиция симметричная, но 
ход на оси симметрии - в 2- 
2 ничего не дает. О в сим­
метричный пункт 2-1 -  то­
же, естественно, решение.

и л

Если белые Ф пойдут в 0 ,  
то черные поднимутся в (D, 
О А, #В . У белых снова не 
получилось выжить.

'Ш

Черные ходами О -  О ак­
куратно отобрали у белых 
все наружные темпы. Те­
перь ход в А после О стал 
дамэдзумари.

Если белые по!1дут в А пос­
ле О, то черные В и спа­
сают 2 своих камня, а если 
ОВ, то •  А, и у белых толь­
ко 1 глаз.

Ход О играет очень важ­
ную роль. Из-за него после 
0  у белых получается да- 
мэдзумари.

0  в 0 .
Черные просто опусти­
лись. После © у белых все 
разрушено.

т

О и 0  разделяют белую 
группу на две части, а пос­
ле О обе они попадают в 
дамэдзумари.

0  в 0 .
О не дает белым построить 
2-х глаз наверху, а 0  ли­
шает глаза белых и внизу.

0  в 0 .
После 0  черные успевают 
спасти свою двойку слева, 
а глаз у белых только один.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.

Ф Ф Ф

Ф
Вспомните две эти задачи и 
их решения. Так вот, в реше­
ниях были ошибки. 
Сможете ли вы найти их?

Черные здесь не могут (!) Черные здесь не могут (!) 
убить белых. выжить.
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Забрать 2 камня белых чер­
ные могли, но глаз это бы 
им не дало. А вот жертва О 
помогла их построить.

№

К о-борьба  после © -  луч­
шее, что есть у черных. Ес­
ли ход О сделать в А, то (2) 
и черные умерли. Проверь­

т

Черные, если они не хотят 
ко-борьбы , вынуждены от­
дать три камня ходом ©.

те.т

Черные как-бы повели си­
те и, в результате, после © 
получили 2-й глаз.

И

Ш т
О в ф ГИ синосит а. Я не 
думаю, что многие нашли 
этот вариант. Простой ход 
О в О тоже дает черным 
жизнь.

Здесь ход на оси симмет­
рии в симметричной по­
зиции вполне проходит. 
Результат — ко-борьба.

После уже известных ходов О -  ©, белые 
делают промежуточный ход 0 ,  угро­
жающий выходом группы на сторону. 
Черные вынуждены защититься О, после 
чего следует ® -  сэки.

О, © в ©, ® в О, ® в В разобранном 
ранее варианте нс хватило буквально 3-х 
ходов, которые заканчивают вариант в поль­
зу белых. Это лишнее подтверждение тому 
насколько коварная штука исиносита.
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Серия 24.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

о

" I W

Найдите противоядие ко­
варному ёсэ ходу белых.

Найдите ёсэ-тэсудзи.

Выжить здесь будет не­
сложно.

Попробуйте разрушить 
угол белых.

Белые вторглись в терри­
торию черных. Докажите, 
что оснований для этого у 
них не было.

•
-чк
—О-

м1 £
А нельзя ли черным здесь 
выжить?

Комбинация здесь -  очень 
необычная.

А здесь, наоборот, все до­
вольно стандартно.

Найдите ёсэ-тэсудзи. Это 
не так просто.
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Упорство черных приносит 
свои плоды. Белых таки 
съели.

•

rfCT т 1

Стандартное построение 
формы О -  здесь т эсудзи , 
дающее глаза.

С подобным прыжком 
обезьяны мы уже встреча­
лись.

т

Ход О угрожает отреза­
нием сверху. Поэтому бе­
лые должны быть по­
скромнее.

1 Д М

£%rSr,г?4 i

f аИ rxi
j . д_L_L□□

После подготовки О сле­
дует тэсудзи ©. Белым ни­
чего не остается как соеди­
ниться ®. Черные без про­
блем выживают, набрав 
немало очков.

Ход О угрожает выходом 
черного камня в пункт Ф. 
Поэтому белые вынуждены 
отдать много очков.

О угрожает разрезанием в 
А. Белые вынуждены сое­
диниться ®. После этого 
черные спокойно забирают 
4 камня ходом ©.

После нодзоки О и соеди­
нения Ф черные делают 
красивый ход ©, дающий 
жизнь группе, поскольку у 
черных остался сэнтэ ход

О -  искомое тэсудзи. У бе­
лых нет ничего лучше, чем 
Ф. К (D вариант доигран.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.
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Надо как-то выжить.

о

— с Н - - ----------

Что-то нужно забрать, 
иначе черные рискуют 
погибнуть.

т

У черных пока только один 
глаз...

т -
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Присмотритесь повнима­
тельнее к вырвавшимся 
камням белых.

Было бы здорово соеди­
нить 4 камня с камнем на 
правой стороне

Нужно попробовать сое­
диниться.

Форма белых что-то уж 
очень корявая.

Черным нужно консоли­
дировать свою позицию.

Простое соединение в от­
вет на ©  -  как раз то, чего 
хотят белые.
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ф

Ход в пункт (2) не работает, 
а вот О позволяет пост­
роить сэки.

ф
_ А  4

/ i f

( J  D

4 >

Разрезание О оказалось 
очень эффективным. После 
белые не могут соединить­
ся одновременно и в А, и в 
В.

П Т

- ч к ж х

Белые ходами Ф и © , пы­
таются окружить черных, 
но пленными оказываются 
камни белых справа.

После разрезания О и тэ­
судзи © белым ничего не 
остается, как отдать 3 
камня.

Когэйма О - это то, что 
нужно черным. Они надеж­
но забирают угол и соеди­
няются со своим камнем.

На ход белых Ф в 0  чер­
ные пойдут в ©, ОА и #В.

т

Жертва камня О не остав­
ляет белым выбора: его 
нужно забирать. А за это 
время черные получили 2- 
й глаз.

т ш

После О белые упорствуют 
Ф но ничем хорошим это 
для них не заканчивается. 
Если белые Ф сделают в ©, 
черные просто пойдут в А.

Черные скармливают бе­
лым 3 камня, а за это строят 
идеальную стенку.
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Серия 25.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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т

© в А плохо. Получается 
ко-борьба.

ш

Ф в © тоже не спасает бе­
лых. Черные пойдут в Ф, а 
потом в О.

№

После © у белых дамэ 
дзумари в пункте А.

о - 9 ( —

Т

Черные не просто забира­
ют 2 камня, а делают за­
щелку, после чего пункт А 
становится ложным гла­
зом.

На ход черных © в А белые 
ответят в © и выживут.

После © у белых 2-х гл<и 
нет. Вы это видите?

На ход белых Ф в А черные Если черные ходом О в А 
все равно пойдут в ©. собьют камень, то белые 
Белые умерли. сами пойдут в О и полу­

чится ко-борьба.

Главное здесь -  найти пра­
вильный 1-й ход.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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Ф

Ж
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После © получилось сэки. 
На ход белых в А черные 
ответят в В.

Ход О в А не подходит. 
Белые пойдут в О и захва­
тят черных. Ход © в А тоже 
делать нельзя.

Все ходы от О до © -  вы­
нужденны. Результат -  
сэки.

т►Ь

Л D Л J bj o  n w m ^ K j
—

Если белые Ф пойдут в А, 
то черные ответят в В.

Здесь тоже все ходы пред­
решены. В результате -  
сэки.

. И снова результат 
розыгрыша -  сэки.

Т
Г Х д м

Если белые хотят потерять 
сэки, то после © они могут 
пойти в А. Черные ответят 
в В и заберут 4 камня, по­
лучая 2 глаза.

Ход черных © в А -  это 
потеря группы.

Вариант О -  © даст чер­
ным жизнь. Если черные 
пойдут О в © ,т о 0 1 ,# А ,  
белые - в @ и возникает ко- 
борьба.
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Серия 26.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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После жертвы камня О 
черные ходят ©, и белые не 
могут сделать сразу ходы и 
в А, и в В, чтобы построить 
2 глаза.

т -

После подготовки О -  © , 
следует решающий ход ©. 
От 2-х угроз: в А и В у 
белых защиты нет.

I l l  1 11 1+4

Задача очень похожа на 
предыдущую. Только здесь 
на месте сбитых 2-х камней 
глаза не будет.

Белые не могут напасть на 
черных и тянутся до самого 
края доски. А черные успе­
вают разрезать О, и у бе­
лых получается (^шмУ/улш- 
ри  с двух сторон.

•It И:+Ь

О в© .
И второго глаза ну никак 
нет.

Все ходы белых здесь вы- Белые не могут получить 
нужденны. Спасения нет. больше 1-го глаза, сбив 3

камня, а отрезания нет.

Симметричная позиция. 
Ход О отлично работает. 
Одна из угроз: в А или В 
обязательно сработает, и 
глаз станет ложным.



Задачи. Ход черных. Они выживают.В нескольких 
задачах через ко-борьбу.

107
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Ход © окончательно дает После © возникает ко­
нечным 2 глаза. борьба . Без ко черные

обойтись не могут.

О -  интересный ход. Глаза Понятно, что ходить (2) в © 
строятся именно так. . нельзя. А теперь у черных

глаз в пункте 1-1.

© в © . После© белые не © в 0 . Исиносита по­
могут походить сразу в 2-х могает черным построить 
местах: А и @. 2-й глаз.

т

Ход © -  двойная угроза: 
сбить еще 2 камня или 
построить 2-й глаз в пункте

№

Полноценной жизни у чер­
ных нет. Только ко-борьба. 
И на том спасибо.

0

С подобным мы уже встре­
чались. © -  точный ход.
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Серия 27.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

• —
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1 -с
Камень Q  поможет черным 
сильно уменьшить белую 
территорию.

т

И здесь у черных внизу уже 
очень прочно. Ход А нечего 
и рассматривать.

Адзи камня Q  нужно ис­
пользовать.

Есть ход получше, чем в А. Попробуйте спасти черные Белые надеются на ко-
камни. борьбу. А что думают

черные?

У черных всего 3 дамэ. 
Достаточно ли этого в 
борьбе групп?

о

zt В

| ь -

—

Белые походили @. Чер­
ным нужно построить 
форму.



Ход О сделан в форму бе­
лых. Тем остается только 
терпеть. У черных остался 
еще ход в А.

Теперь после хода в В бе­
лые не могут просто соеди­
ниться в О из-за угрозы А.

т

могает черным разрешить 
свои проблемы без ко.

ПОт

О -  отличное ёсэ тэсудзи. 
После О проблемы белых 
еще не закончились. Сле­
дует подумать о слабости в
А.

т

О в О
О начинает красивую 
серию жертв, которая при­
водит белых к гибели.

О -  еще одно ёсэ тэсудзи. 
У белых стало на 4 очка 
меньше, чем после прос­
тых ©, O l .  Ход О в А не 
работает.

Ко-борьбы здесь нет, а есть 
двойное ко в пунктах А и 
В. То есть белые погибли.

т

У черных все получилось. 
4 камня они съели.

После © у черных остается 
неприятная угроза А. А ход 
О в В -  неправильно. Бе­
лые ответят в О, #С , OD. 
У белых отличная форма.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

ф
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“Попал но взаимное разре­
зание -  распространяйся”. 
Вопрос н том -  куда?

Черные должны соединить 
свои камни.

Белых не убить. Л что 
тогда?

V : 1 2

<i

Q--

8
ib-6

Камень Q  должен помочь 
черным.

Неужели два @ еще не 
погибли?

В ответ на @ черные долж- 
ны построить хорошую 
форму.

M r

lh ш
Позиция черных разру­
шена. Так ли это?

Правильно выбрать нал 
равление игры..

Последний ход белых @ 
против дзёсэки. За это нуж­
но наказать.
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Это правильный вариант. С таким тэсудзи мы в этой 
книге уже встречались.

тят в О и ни В, ни С не дает 
черным удовлетворения.

Черные в сэнтэ плотно за­
крывают белых, вынуждая 
тех выживать. Плотность 
черных выше всяких по­
хвал.

ш

-АОI T ,
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Такая задача уже была. 
Помните, у черных остает­
ся угроза ко-борьбы в А.

Щ

Черные ходами О и €  спа­
сают свои камни.

Тэсудзи О -  условие того, 
что ловушка © -  © сраба­
тывает.

0

т

Л наказание здесь простое. 
Камень @ из условия зада­
чи становится лишним.
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Серия 28.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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О * 0

Косуми О и © иккэн-тоби 
-  вот то, что нужно. Если 
белые ходят в А в надежде 
разрезать, #В , О С  и #D.

Вы, конечно, видите дамэ­
дзумари у белых после О.

На ход © в ® черные тоже 
просто ответят в О.

И снова ход в 2-1 решает. Вариант довольно простой, 
но эффективный.

Знакомые мотивы. Дальше 
здесь можно не играть.

Жертва О, и после €> полу­
чается дамэдзумари с двух 
сторон.

О в О.
Белые забрали 5 камней, но 
получили лишь 1 глаз.

После © белым некуда хо­
дить.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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Ход белых в А после © не 
дает белым соединения. 
Черные пожертвуют ка­
мень в В, а потом заберут 
два.

4 ) ф ® 0 +

Черные жертвуют 2 0, и 
после О их длинный глаз 
равен двум.

Ключевой ход здесь ©. С 
его помощью черные стро­
ят 2 глаза.

Места после снятия белых 
камней будет достаточно 
для 2-х глаз.

Глаз внизу у черных полу­
чается после косуми О.

На угрозах отрезать белый 
камень черные строят 2 
глаза.

т

© в@.
Это тэсудзи вы должны 
уже знать на память.

Ходами О и © черные рас- 
ширяют до максимума 
глазное пространство. Это 
приносит им успех. Ход © 
в А -  ошибка. Белые от­
ветят в ©.

А здесь у черных сэнтэ 
сэки после ®.



117

Серия 29.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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т

После 0  начинается ко- 
борьба. Если белые (2) сде­
лают в 0, черные ответят 
А, и у белых дамэдзумари.

»i 1111111

Белые не могут пойти в А 
после О из-за дамэдзумари, 
которое тщательно подго­
товили черные.

Это дам эдзум ари  с двух 
сторон черные построили 
очень красиво. На все ходы 
черных у белых были 
единственные ответы.

ш

После атари  О черные не 
забирают 2 камня в А, а вы­
калывают глаз. Белые не 
могут сделать ат ари  в А 
из-за дамэдзумари.

0

- 0 ®

Вместо ® бить в О нельзя. 
Но и этот вариант белых не 
спасает.

А вот здесь опять да м э­
дзумари с двух сторон. Без 
тихого хода О ничего бы не 
вышло.

— — — — — — —

d
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Черные искусными ходами 
сжимают довольно боль­
шое глазное пространство 
белых до 1 глаза.

После 0  пленных черных 
камней много, а глаз у бе­
лых только один.

Ходы О и © готовят нуж­
ный ответ ® на сбитие кам­
ня 0 . Затем черные просто 
соединяются 0 .



Задачи. Ход черных. Они выживают. В нескольких 
задачах больше ко-борьбы черные получить не могут.
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№

Ход О в форму решает. 
После 0  черные строят 
глаза либо ходом в А, либо 
в В.

ш

После 0  белые не могут 
присоединить 3 своих кам­
ня, ибо после #А  погибнут 
все 7.

О интересный ход. Ходить 
Ф сразу в О нельзя. Будет 
ко-борьба. А так белые вы­
нуждены съесть 2 камня ©, 
и черные строят глаз О.

LLU■ ■ ■ ■ ■ ■ ■1

После 0  — сэки. На О  А 
черные ответят в В и нао­
борот.

V

® Г )

ф - 2-
Ко-борьба за черную груп­
пу -  это справедливый 
результат борьбы в данной 
позиции.

Это ко-борьба. Черным не 
удалось выжить безуслов­
но.

А здесь черные живут из- 
за того, что после О у них 
в запасе 2 хода для пост­
роения глаз: А и В.

т

О в 0, Ф -  ниже.
На месте сбитых камней 
получилась ко-борьба. 
Большой успех черных 
почти на пустом месте.

Ф

И снова ко-борьба. Обра­
тите внимание на ход О на 
1-ю линию.
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Серия 30.
Задачи. Ход черных. Найтиш

Белые разрезали черных, 
но камни @ стоят как-то 
неуверенно.

Белые походили ©  и уже 
празднуют успех. Не рано 
ли?

0
—

По темпам 5-3 в пользу бе- Белые выходят © . Далеко 
лих, и какой будет резуль- ли убегут их камни? 
гат сэмэай?

Убить белых не старайтесь. 
Л что же делать?

Белые походили © , имея в 
виду пойти в дальнейшем 
А или В. Найдите противо­
действие.

тэсудзи.

At

t a
Нельзя ли побороть разре­
зающий камень @?

т

На первый взгляд глаз у 
черных не видно...

Белые живут?



Жертва камня О -  стандарт­
ный ход. Однако это не ума­
ляет его эффективности. 
Черные соединились и вы­
жили с комфортом.

Ohm-Ж ~

После того, как черные пост­
роили глаз ходом О, у них 
сразу стало 5 темпов, а кро­
ме того, белые не могут 
подступиться к ним справа.

Это живая форма белых. 
Однако у черных есть 
сэнтэ ёсэ. И они не пре­
минули им восполь­
зоваться.

У черных таки нашлось 
тэсудзи О и соединение 0 .

ю —

( Ш

Выбежать-то белым уда­
лось, но дорогой ценой. 
Четыре камня внизу погиб­
ли, и этому выбеганию 
грош цена.

Перед тем, как отрезать ка­
мень ходами 0  и О, чер­
ные обязаны нанести ки- 
каси О, в результате чего 
разрезание в А становится 
не сэнтэ.

Проползание по 2-й линии 
0 , 0 -  тэсудзиу позволяю­
щее черным спастись и 
захватить белых.

После © у белых получи­
лось таки 2 глаза.

Да, конечно, живут. Но 
черные могут сыграть 
сэнтэ ёсэ, запечатывая 
противника.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

-- {I t 1*

Белые походили @ и ду­
мают, что выжили. А вы как 
думаете?

адзи.

Без подсказок.

_ ч >

—Аib
*

Белые ходом @ начинают 
попытку выжить в террито­
рии черных

Выиграть сэмэай.

№
—

-ч>
1

К

Адзи камня Q  нужно ис­
пользовать.

0

- н П
Q - -
1-------

Шо - -

Обопритесь на Q  и пост­
ройте живую группу.

Тэсудзи черных в такой ио- 
зиции вы должны уже 
знать.
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© в  ® , ® слева от ® , <5> в 
Ф. Соединяться в Ф чер­
ным, конечно, нельзя, но и 
так неплохо: ко-борьба.

Вариант один и очень не­
приятен белым. За 6 очков 
они отдали большой угол.

После такого ёсэ тэсудзи 
черные остаются вполне 
довольными.

m
-ч>
-Ж-Ч>+г>-Ф+-—Ж

Это классический вариант, 
и его нужно просто вы­
учить, или, хотя бы, запом­
нить 1 -й ход.

“К пленному камню добавь Использован тот же прием, 
еще один и успокойся”. Хо- Запомните тэсудзи О. Этот 
дом О черные немиою на- камень не отрезается, 
растили дамэ 2-х камней и 
затем полностью это ис­
пользовали.

т

В сэмэай нужно считать 
количество дамэ у борю­
щихся групп. Ход О дает их 
черным достаточно для 
победы.

Тэсудзи здесь -  О. У белых 
другого ответа нет. И ходом 
© черные закрывают угол.

Пункт О -  слепая точка 
формы белых. После © 
с I тесни я 11C I (у I рожает Л).
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Серия 31.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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Найти 1 -й ход да и всю ком­
бинацию не должно соста­
вить сложностей.

т

После © ходить белым не­
куда.

© в  О.
Вариантов игры здесь нес­
колько, но правильный -  
один.

V *1
1 —1

——ц £

г к
——

f t
——

Ход О подрывает группу 
белых снизу. На © белые не 
могут отрезать 2 камня из- 
за дамэдзумари.

16f t i

л ь

О угрожает отрезанием в 
пункте (D. После © угроз 
слишком много.

После О у белых нет от­
вета.

На О ни один ответ белых: 
(2), А или в 3 не проходит.

т±

Ход черных О в © не под­
ходит. Белые ответят в О.

т

На ход в А черные ответят 
в В, и белые не могут отре­
зать камни О и ©.



127

Задачи. Ход черных. Они выживают.

Ф Ф
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Черные не должны жадни­
чать. Ход в А вместо О вле­
чет за собой ко-борьбу  
после ОВ.

О -  это как раз та форма, 
которая требуется. После 
© получилось сэки. ® в 3 
дает черным жить, но заби­
рает 2 камня.

У черных маленькая груп­
па, да еще и открыта со 
всех сторон. Но форма хо­
рошая, поэтому живет без 
проблем. Здесь © можно 
пойти и в А.

После О черные черные 
все успевают. О в А -  лож­
ное судзи. Результат -  ко.

После © результат -  сэки. 
Ходить здесь уже никому 
не надо.

т

1о
4V

Из-за дамэ в А черные пос­
ле © получают 2 глаза.

И снова сэки после ©. Ва­
риант форсированный и в 
комментариях не нуж­
дается.

Ш

А здесь -  ко-борьба. Если 
белые ходом © поднимутся 
в пункт 1 -3, черные ходом 
в © пожертвуют камень и 
выживут.

Хитрая жертва камня О 
позволяет черным забрать 
нужный им для построения 
глаза белый камень.
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Серия 32.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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Если белые ход (D сделают 
в А, черные ответят в О, 
0 4 , #3, и белые не могут 
соединиться из-за дамэ­
дзумари.

№ О

На О белые должны защи­
титься ©, а на 0 уже ответа 
нет.

14Ы
LLj

—

Л

1 -
После 0  на ход в А черные 
собьют в В, а на В -  в А.

0  в 0 .  Ходом О черные 
отдают двойку справа, но, 
опираясь на нес, проводят 
изящную комбинацию.

■■■1
у и ■Я1 1■и 1 Я
■ш g

1 1 [■ш I
г W ■ ■
щ ■ В

■ В
-ж

41 в
b A j k J в

После 0  на сбитие камня 
О черные ответят снова в 
О и снимут с доски почти 
все камни белых.

После О и © получается 
ко-борьба.

В этой комбинации все хо­
ды важны (как, впрочем, 
почти всегда).

(§ттОШ)
0 в 0 .
Последний ход ©эффект­
но заканчивает дело. В О 
белые отвечать не могут -  
защелка.

О в 0 .
Форма у белых непри­
вычная, а глаза выдавли­
ваются совершенно стан­
дартным способом.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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О и © забирают белый ка­
мень, что и дает черным 2- 
й глаз.

т
—

После О белые должны от­
дать 3 камня. На этом-то 
месте и получается 2-й глаз 
черных.

Ф

Здесь тоже путь один, если 
начать с правильного хода. 
Если же О будет в ©, то 
белые сами пойдут в О и 
спасения у черных нет.

Как белые не пытались вы­
тянуть свои камни, но пос­
ле О соединяться нельзя. 
Черные выжили.

Жалеть два камня нельзя. 
На ход О в ©, белые с ра­
достью ответят в О и убьют 
черных.

КРЖ1Н.II

После О белые вынуждены 
забрать 3 камня, а черные 
строят 2 глаза ходом ©.

Ф

Черные строят глаза с по­
мощью совершенно прос­
тых ходов и недвусмыслен­
ных угроз.

Ход О - жертва, дающая 
время на построение 2-х 
глаз, пока белые добиваю! 
эти 3 камня.

<й±:

На отличное тэсудзи О и 
©, белые отвечают наилуч­
шим образом, но все равно 
черные живут.
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Серия 33.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

Белые походили имея в 
виду разрезание в А. Как 
отвечать?

У белых есть камень @. 
Черные должны учитывать 
его в своих расчетах.

Ситё в А не проходит. Как 
играть?

Белые опустились жерт­
вуя еще один камень. Куда 
ходить черным?

е

4 h -
- i i

й
Белые напали @. Как иг­
рать черным?

Черные должны побороть­
ся.

На ход черных белые от­
ветили Что дальше?

Белые ходом @ отклони­
лись от дзёсэки. Наказать!

О

Белые вроде бы сделали 
стандартное тэсудзи @. А 
тэсудзи ли это?
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® b Q .
Два атари О и О, а загем 
прочное соединение О. Все 
проблемы здесь решены.

I+ N-H-H-H-

Черные надавливают О на 
белый камень. Белые вы­
нуждены играть (2), доедая 
Q , а черные продолжают 
свое: ©.

Черные максимально ис­
пользовали пожертвован­
ные камни. Их позиция 
впечатляет. Камень @ ста­
новится сиротой.

Тэсудзи О пробивает не­
большую брешь в стенке 
белых -  пункт разрезания

Это -  дзёсэки. О  добавляет 
к пленному еще один ка­
мень, а затем отыгрывают­
ся кикаси со всех сторон, 
зажимая белых в углу.

Тэсудзи О угрожает соеди­
нением с 2-я камнями спра­
ва. Белые отрезают (2), но 
после О нет даже ко-борь- 
бы. Ход в пункт левее (D то­
же не помогает. Проверьте.

- —

0 ( j
—

Черные ходят сверху О и, 
пока белые забирают п от 
камень, захватывают угол с 
выходом на сторону.

0 — - - -

® ф
0 ( 4 }

- -

После О белые могут уже 
сдавать наргню. Такие по­
тери не отыгрываются.

Черные проводят тэсудзи 
О, на которое у белых пег 
опровержения.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

Вот здорово было бы спас- Здесь комбинация, естест- Думайте сами, 
ти два Q . венно, связана с двумя Q  и

пунктом разрезания А.

У черных 2 проблемных Сэмэай. Нужно считать 
пункта: А и В. дамэ.

у-т..

ш
—ф—

Нужно использовать @.

Попробуйте съесть три @. Окружение камнями @сла­
бовато. Докажите.

Белые не отреагировали на 
ход Q .  Как ото исполь­
зовать?
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№

О -  тэсудзи, наращиваю­
щее 2 дамэ. Ответ -  вы­
нужден. Почему? Дальше 
для черных все просто.

О -  тэсудзи, работающее 
на 2 фронта.

©

После серии тэсудзи чер­
ные таки забрали 4 камня.

О -  совершенно неожидан­
ный ход. Белые вынуждены 
соединиться (D, но тогда 
черные просто живут, а бе­
лые так же просто умирают.

Черные хорошо посчитали. 
Благодаря тэсудзи О у них 
на целых 3 (!) дамэ боль-

Тэсудзи О -  ход, работаю­
щий в двух направлениях. 
Адекватного ответа у бе­
лых не находится. У чер­
ных очень хорошо.

ш

Думать здесь нечего. Чер­
ные должны просто сосчи­
тать форсированный ва­
риант из 9-ти ходов.

Черные разрезают белых 
хитрым разворотом. Если 
белые пойдут в А, черные 
ответят в В с тем же резуль­
татом.

После тэсудзи О черные 
полностью разрушают тер­
риториальную заготовку 
соперника.
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Серия 34.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.



138

W

X-  А ( ш

B p p j

Это должен знать каждый. 
Теперь на А последует В, а 
на В, соответственно, А.

т

Ход О в форму решает. Зна­
комое дамэдзумари с двух 
сторон.

Ж

Ь ш г ш
И снова ханэ  О несет 
смерть. © -  очень важный 
ход.

После © ходы А и В -  
миаи.

Черные должны сделать 
дефект в форме белых хо­
дом О , после чего мето­
дично выдавить глаза.

© в 0.
Два камня забирать нельзя, 
следует ходить ©. Теперь у 
белых мало места для 
построения 2-х глаз.

т

Простое ханэ О убивает. На 
ход ® в ®  черные ответят 
в пункт 1-3.

т

О — тэсудзи, на которое 
белые должны ответить. 
Ход © лишает белых места 
для построения 2-го глаза.

т

Черные умудрились пост­
роить группу с глазом внут­
ри белой группы. Шансов 
у белых нет.
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Задачи. Ход черных. Они выживают.
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На ход Ф в © черные отве- И снова ход О в пункт 2-1 
тят в Ф. предопределяет исход

борьбы.

Черные жертвуют камень 
О ходом в 2-1, а дальше -  
все понятно. Соединяться 
® в О белым бессмыслен-

т

После О черные угрожают 
пойти в Ф, а после © у 
черных уже 2 глаза. ® в © 
ничего не даст.

И в этой позиции ход О 
делается а пункт 2-1. 1>с- 
лым приходится смириться 
с выживанием противника.

но.

№

Такое уже было. Сэки 
значит черные выжили.

Черные успели сжать бе­
лых. Соединиться в 1-1 те 
не могут. Запрещено пра­
вилами.

Ход Ф в 5 тоже ничего 
белым не даст. Проверьте.

И ход Ф в © за белых не 
проходит.
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Серия 35.
Задачи. Ход черных. Белые погибают.
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т

Уже знакомо. Вы должны 
был# решить эту задачу ав­
томатически.

О -  очень необычный, да­
лекий прыжок. Однако в 
данном случае он хорошо 
работает.

Е ■1■шщ■ ■шВ■ ■■■ш■■ ■■В■■
1 ■111■В г¥¥¥¥

После © борьба для белых 
в этом месте закончилась.

№

Игра под камень О позво­
ляет построить двойное 
атари О . Если белые ® 
пойдут в А, то #В , 0 5  и 
•4 .

№

© о

iw J )

W  "

¥

i 1ч W

ь 1 и
д А 1  ■

Ходами О и © белых отжи­
мают от угла. А на ход Ф 
нужно отвечать, то есть 2- 
й глаз строить некогда.

Если Ф будет в пункт ®, то 
черные ответят в А, 0 5 ,  
•В .

«

Повторение пройденного. 
Нодзоки О, а затем прыжок 
обезьяны от этого камня. У 
белых 0 глаз.

•К 4-

Белые погибли без всякого 
ко. Если же вариант начатi, 
с хода © без обмена О - Ф, 
то получится ко-борьба.



143

Задачи. Ход черных. Они выживают.
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После © пункты А и В ста- Ход О строит черным 
новятся миаи. глазную форму. Белые мо­

гут только забрать один 
камень.

ш

О -  достаточно очевидный 
ход. О в 8 было бы про­
счетом.

т

“Странные вещи случают­
ся в пункте 2-1”. Повторим 
еще раз эту пословицу, уж 
очень она важна.

Если белые ® пойдут в ©, 
то черные сами продлятся 
в ® и построят 2-й глаз на 
стороне.

т

Здесь сэки. А если черные 
О пойдут в ® , то белые 
ответят в ®, #А , 0 5  с ко- 
борьбой.

ш ■■■■■■■1

Ходы О и © дают соедине­
ние, а значит и глаза, если, 
конечно, правильно соеди­
ниться.

На О нужно резать (D, на 
© -  сбивать ®, а на © от­
вечать нужно в другом мес­
те доски. Здесь борьба за­
кончена.

О угрожает отрезанием в 
пункте (D, а © и © строят 
2-й глаз.
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Серин 36.
Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

о

< >

m < >
I f y .

Сначала определить, что 
делать, а потом найти пра­
вильный вариант.

о —

Три ©  практически погиб­
ли, если, конечно, черные 
ничего не придумают.
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Здесь есть тэсудзи.

№

После тэсудзи черным не 
понадобится выживать в 
углу.

У формы белых большой 
дефект.

Черные походили ©  белые 
ответили © . А не опро­
метчиво ли?

о

i g
Белые ходом @ пытаются 
соединиться снизу. Как 
играть?

С чем-то подобным мы уже 
встречались. Используйте 
адзи ©.

На ©  белые ответили @. 
Что дальше?
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Черные поняли, что в углу 
им не выжить, зато они 
могут вырваться центр. 
Ход в А белым не поможет.

После О белые отрезают 
камень ходом © . На © 
нужно отвечать ©, а после 
О черные с комфортом 
живут.

о ——

—-*■
— -4 — •—

Эта комбинация стоит изу­
чения. После 0  белые стоят 
перед выбором: отдать 2 
камня после В или дать за­
жать свою угловую группу 
после А.

Если белые упорствуют Ф 
после тэсудзи О, то поги­
бает вся их группа.

Белые разрезаны. Если в 
ответ на О белые соединят­
ся в 0, черные могут резать 
либо в А, либо в В.

1 In Iюдзоки О белые долж­
ны ответить ©. Теперь чер­
ные соединяются во сво­
ими ходом 0, и белым нуж­
но бежать, ибо глаз нет.
нимни
4к- л кГХ? ГТ1г^<п3 □ч.L̂JLr сJJЙ%ТШ Ш

Черные просто протиски­
ваются О , 0  и 0 .  Этою 
достаточно.

О -двойная угроза: выйти А дальше -  тэсудзи О , 
в © или соединиться в 0 .  убивающее угол белых.
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Задачи. Ход черных. Найти тэсудзи.

Хвост из 5 камней черных 
может пог ибнуть.

Противники обменялись 
ходами ©  и @. Как про­
должать?

т

■

1 • •
Нужно найти ёсэ тэсудзи.

Найти ёсэ тэсудзи. учиты­
вая наличие ©.

Черным не хочется ходить 
в Л. Присмотритесь к трем

?
О ”

V

На ©  белые ответили аг­
рессивно©. Что дальше?

© - - -

Щ -И
У 1

—

11а ©белые разрезали. Как 
нужно играть дальше?

©  нс даст черным так про­
сто построить глаза.

белые сделали подзоки ©, 
'>го опасно.
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Играть нужно так. Ход О, 
как вы понимаете, можно 
сделать и в © .  Это одно и 
то же. Но никак не в ©.
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Тэсудзи здесь - спокойное 
О . В результате, этот ва­
риант дает черным сэнтэ 5 
очков.

О - немаленький ёсэ ход: 
сэнтэ-готэ 3 очка.

К ® черные в сэнтэ закры­
вают свою территорию. А 
это не так мало.

Хитрый ход в 2-1 приводит 
к тому, что слабость в А 
оказывается автоматически 
ликвидированной.

Если белые так уж хотят 
этот угол, то пусть его за­
бирают. Правда получится 
он очень маленьким.

После © черные получают 
вполне достаточно.

У черных есть только такой 
вариант. После ® начи­
нается тяжелая ко-борьба 
за всю группу.

0

Примитивное соединение в 
О не проходит. Черным 
нужно играть вот этот, до­
вольно сложный вариант. 
Зато он заканчивается ус­
пешно.


